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Utterprat med Utto
Transkådning vid Pulken

Biosfärbuss till vått och torrt

Vårkänslor 
i Vattenriket



Vårkänslor i Vattenriket!

Naturum är stängt 
vardagarna vecka 2-4. 

På helgerna är det 
öppet kl 11-16.  

Vi ses då!

Vintern i Vattenriket ägnar vi åt örnar, uttrar och roliga utmaningar både 
inne och ute. I mars samlas vi och tranorna vid Pulken och till påsk blir det 
”äggstra” roligt på naturum. När sommaren närmar sig tar vi Biosfärbussen
till naturvårdsprojekt på land och i vatten. Vi utforskar Balsbergets mystiska 
väsen, lyssnar till Christianstad Symfonikers konsert på nationaldagen och 
skådar fågel i Karpalund. Välkommen ut i Vattenriket! 

Vinterliv i Vattenriket 
Söndagar i januari kl 11.  
Häng med naturvägledaren ut i naturums 
närområde på vintern. Kanske får vi se en 
kungsfiskare, utterspår eller lära känna 
fåglarna vid fågelmatningen?

Örnprat för små öron 
Lördag 10 och 31 januari kl 11.15.
Naturvägledaren berättar om örnar för stora 
och små och visar filmen ”Örjan den höjd-
rädda örnen”.

Örntider i Vattenriket
Lördag 17 januari kl 14.
Vi är mitt i den kalla vintern och många örnar 
övervintrar i Vattenriket. Hur går det för 
örnarna och hur klarar de vintern? Naturväg-
ledaren berättar om de mäktiga fåglarna.

Vinterfåglar inpå knuten
Lördag 24 januari kl 11. 
Sista helgen i januari samlar BirdLife Sverige
in statistik på fågelarter som finns vid 
fågelborden runt om i landet. Följ med till 
naturums fågelmatning och se vilka som äter 
där! Samling utanför naturums entré.

Makrolabb
Söndag 1 och 8 februari drop in kl 11–13.
En tuss mossa är som en hel skog när man 
tittar nära. Här lever hoppstjärtar, skal-
baggar och mystiska maskar. Vi använder 
luppar, mikroskop och kameror för att gå på 
upptäcktsfärd i de små varelsernas värld. 

Utekul vid brasan
Lördag 7, 14, 21 februari
drop in kl 12–14 vid naturums grillplats.
Kom och lös våra kluriga uppdrag och lär 
dig känna igen olika djurspår i naturen. Vi 
håller brasan igång om vädret tillåter. Ta 
gärna med något att grilla. 

Våtmarkernas mångfald  
Lördag 7 februari kl 14.
Följ naturfotograf Johan Hammars resa 
genom Sveriges våtmarker. Ett myller av 
liv från norr till söder, som också är på väg 
tillbaka där våtmarker återställts. Boka din 
plats på naturums bokningssida. 

Myllrande våtmarker 
med Johan Hammar

Figuren Plask visar aktiviteter 
för barn i vuxens sällskap.

Februarilov på naturum
Djurolympiad
Tisdag–onsdag 17–18 februari 
drop in kl 11–14 vid naturums grillplats. 
Är du snabb som en kungsfiskare eller stark 
som en myra? Utmana djuren i vår olym-
piad! Förskole- och fritidsverksamheter är 
välkomna även kl 9-11. Kontakta då 
sam.peterson@kristianstad.se.

Pinnpyssel
Torsdag–fredag 19–20 februari 
drop in kl 11–15.
Pinndamer, kottedjur eller något helt annat 
- släpp loss skaparglädjen! Vi laddar med 
pysselmaterial från naturen och du får ta 
med dig fantasin.

Påsklov på naturum
Äggstrakul på naturum 
Varje dag 3–11 april drop in kl 11–16. 
Hitta ägg längs spången, vik en påskhare i 
origami och bli äggspert på olika djurägg! 

Fiskprat 
Varje dag 3–12 april kl 15.
Vi pratar om fiskar vid akvariet.

Äggsklusiv guidning
Varje dag 3–11 april kl 14.
Ett är litet och blått, ett annat stort och 
prickigt. Varför ser fågelägg så olika ut, och 
vilka har lagt dem? Det och mycket annat 
kul om ägg får du veta i vår äggsklusiva 
guidning i utställningen.

Utterprat med Utto
Lördag 28 februari kl 13.
Vet du hur en utter låter? Och varför de är 
så bra fiskjägare? Kom och lyssna till allt 
spännande om våra uttrar när naturvägleda-
ren berättar. Badrikets maskot Utto kommer 
också på besök för att höra senaste nytt om 
Vattenrikets uttrar.
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Trantider
Transkådning 

vid Pulken
I mars-april rastar tusentals tranor vid 

Pulken. Väder och vind avgör hur tran-
säsongen blir. Tranvärdar finns på plats 
med kikare och information vissa tider. 

Se Vattenrikets hemsida för aktuella tider. 
Transkådning är roligt för hela familjen.

Ellens resa– en tranas berättelse 
Lördag 7 och 14 mars kl 14.
Varje vår gör tranan Ellen en lång resa
över hav och land. Från sina vinterställen i 
Spanien flyger hon norrut, och landar här 
hos oss i Vattenriket. Ellen, i form av en 
handdocka, berättar livligt om sina äventyr.

Från Vattenriket till vinterkvarteren
Onsdag 11 mars kl 18–19. 
Naturfotograf Patrik Olofsson visar 
bilder och berättar om tranorna i Vattenri-
ket. Vi får följa med tranorna till korkekarnas 
landskap i vinterkvarteren i Spanien. Boka 
din plats på naturums bokningssida. 

Tranhjulet
Söndag 15 mars kl 14.
Gillar du samma mat som en trana? Hur kan 
tranor egentligen flyga när de är så stora? 
Var med när vi snurrar på Tranhjulet och 
berättar roliga saker om de häftiga fåglarna! 

Trankalas vid Pulken
Onsdag 25 mars kl 17– skymningen 
vid Utemuseum Pulken.
Vi firar tranornas ankomst till våra trakter. 
Tranvärdar är på plats och vi bjuder på fika.

Tillgänglighet
Pulkens fågeltorn är tillgänglighets-
anpassat. När tranvärdar är på plats har 
vi en tubkikare för dig som sitter i rullstol. 
Adress till färdtjänst: Pulken, Härnestads-
vägen 155.

Tranbuss till Pulken 
Mån 30 mars kl 14–17 avgång naturum.
Följ med till tranornas Pulken! Ta med 
varma kläder, kikare och fika. Bussresa och 
guidning ingår. Turen är gratis men boka din 
plats på naturums bokningssida. Samarran-
gemang med Studiefrämjandet. Bussen är 
inte avsedd för organiserade gruppresor.

Tranvärdar sökes!
Tusentals besökare kommer till Pulken varje vår för att njuta av tranorna. Vi är många som samarbetar för att ge dem en härlig tranupplevelse. Vill du vara med? Kontakta: 

sussie.soderlundh@kristianstad.se

Inför ditt besök 

Livet i myllan
Söndag 1 och 8 mars drop in kl 11–13.
Det rör sig i jorden - rötter trevar sig neråt, 
frön börjar gro och småkrypen mumsar på 
fjolårets vissna växtdelar. Vi utforskar jord 
och experimenterar med plantor, komposte-
ring och nedbrytning.

Vårvandring runt Linnérundan
Söndag 12 april kl 11–14 samling utanför 
naturums entré.
Vi spanar efter vårtecken längs Linnérundan, 
6 km. Kanske hör vi vårfåglar sjunga och ser 
nyutslagna blommor. Vid Lillö blir det fika-
paus. Ta med matsäck och kikare om du har. 
Boka din plats på naturums bokningssida.

Vättesagan på Norra Lingenäset
Lördag 18 april kl 11–12 start från
parkeringen på Norra Lingenäset.
Det var en gång en liten vätte som bodde 
i skogen. En dag var vätten på ett uselt 
humör. Han hade tappat bort sin älsklings-
blomma. Följ med på jakten efter blomman! 
På vägen möter vi flera av skogens invånare.
Boka din plats på naturums bokningssida.

Spångsafari
Söndag 19 och 26 april kl 11 samling 
utanför naturums entré. 
Spången vid naturum tar oss rakt ut i vass 
och videdjungeln. Vi går genom sävspar-
vens och kungsfiskarens rike och stannar till 
vid Utemuseum Årummet. På vägen pratar 
vi om stort och smått som vi ser och hör.

Livet under ytan
Lördag 25 april drop in kl 13–15 vid 
naturums håvningsbrygga.
Håva bland trollsländelarver, dykarbaggar
och husmaskar tillsammans med våra natur-
vägledare. Håvningssugna barn håvar i 
medföljande vuxens sällskap. Utrustning 
och flytväst finns att låna. 

Fåglar längs spången
Lör 2 maj kl 11–12 start naturums entré. 
Vi skådar tillsammans längs Årumspången. 
Kikare finns att låna.

Vårspaning runt Linnérundan

Hittar vätten sin blomma?

Värt att veta om Vattenriket 

Kl 11.30 varje dag 

Guidning i utställningen. Vad är Vatten-

riket, vad innebär biosfärarbetet och 

vilka fina platser finns att besöka? 

Anmäl dig i receptionen. 

Fisk- och småkrypsprat 
Kl 15.00 varje lördag och söndag

Kika på djuren i vattnet med oss 

och var med när fiskarna får mat.

Spångsafari



Vad händer runt knuten?
Onsdag 6 och 20 maj kl 11.00–11.45  
samling utanför naturums entré. 
Vi går en kort promenad i naturums närom-
råde och spanar efter vårfåglar, vårväxter 
och annat som dyker upp. 

Måla fåglar
Söndag 10 maj drop in kl 11–13.
Fåglar finns i alla former och färger, från små 
snabba sparvar till bredvingade hägrar och 
havsörnar. Vi lär ut enkla tekniker och knep 
för dig som vill måla fåglar i akvarell. Mate-
rial finns, ingen förkunskap krävs. 

Mjöån– liten å med höga värden
Måndag 11 maj kl 18–19 samling Söndre-
brovägen 29, Ö Sönnarslöv. 
I Mjöån har Biosfärkontoret testat olika 
metoder för att stärka den biologiska 
mångfalden. Limnolog Per Torstensson visar 
åtgärder i och omkring vattnet som gynnar 
öringen. Åtgärderna är en del i projektet 
Supported by Nature. 

Strandpromenad längs kusten
Torsdag 14 maj kl 13–15 samling vid Ute-
museum Äspet, Snickarhaken i Åhus.
Följ med kommunekolog Ulrika Hedlund på 
vandring mellan Snickarhaken och Revhaken 
(tur och retur för den som vill). Vi pratar om
naturvärden, ålgräs, levande havsväggar
och stenrevs betydelse för biologisk mång-
fald. 

Jättar och troll på Balsberget
Lördag 16 maj kl 9.30–12 
samling på Balsbergets parkering. 
Skogen på Balsberget är full av spännande 
varelser. Följ med på vandring (3 km) och hör 
berättelser om jättar, troll, några av skogens 
djur och kika in i Balsbergsgrottan om du 
vill. Ta med fika och ficklampa. Boka plats på 
naturums bokningssida. 

Carl von Linné på besök

Finurliga växter med Linné
Lördag 23 maj drop in kl 12–14
utanför naturums entré.
Lönnens frö har inspirerat till bättre vind-
kraftverk och idén till kardborrebandet 
kommer från kardborrens frön. Möt Carl von 
Linné och hjälp honom hitta på fler finurliga 
lösningar med växter som inspiration.

Biosfärbuss till vått och torrt
Tisdag 2 juni kl 8.30–13 start och 
avslut på naturums parkering.
Vi firar Biosfärdagen med en bussresa 
till projekt där Biosfärkontoret har gjort 
åtgärder för både människa och natur – från 
ålgräsplantering och biosfärklassrum till 
våtmarker och friluftsliv. Vi bjuder på fika. 
Boka plats via naturums bokningssida.

Musik i redet på nationaldagen
Händels Water Music
Lördag 6 juni kl 15 utanför naturum.
Christianstad Symfoniker ger Händels Water 
Music i redet. Gratis utomhuskonsert.

Fågelspaning vid Karpalund
Söndag 7 juni kl 10–13 samling på 
Karpalundsdammarnas parkering.
Vi upptäcker naturen i detta fågelrika och 
varierade område. Vandringen går delvis 
genom högt gräs när vi spanar vid dammar-
na. Stövlar rekommenderas. Ta med fika och 
kikare. Boka din plats på bokningssidan. 

Livet på Lillö
Söndag 14 juni kl 11–12.30 vid Lillö.  
Förr var Lillö en ståtlig borg där traktens 
mäktigaste familjer bodde. Följ med på en 
fartfylld resa genom Skånes historia och hör 
om några av människorna som levt på Lillö. 

Berättelsen kantas av makt, krig, glädje, 
flärd och överdådigt gille! Ta gärna 

med fika och något att sitta på. 
Guidningen sker utomhus med 
möjlighet att kika in i borgen. 

Naturskyddsföreningen
Floravandringar
De vilda blommornas dag

Svenska Turistföreningen STF Östra Skåne
Vintervandring Bockeboda 17 januari 
Vandring i Kristianstad 14 februari 
Ramslökssoppa på Ekenabben 23 april
Onsdagscyklingar från och med 6 maj
Stadsvandring 29 maj  

Friluftsfrämjandets vandringar
Vandring Äspet 18 januari
Vandring Täppet 22 februari
Vandring Degeberga 8 mars
Vandring Norra Lingenäset 14 maj

Vandra med andra
Nordöstra Skånes fågelklubb
Skådarturer runt om i Vattenriket
Fågelskådningens dag 10 maj

Följ med på de lokala föreningarnas aktiviteter runt om i Vattenriket! Arrangeras 
i samarbete med Studiefrämjandet. Läs mer på föreningarnas hemsidor!

Boka plats 
Alla aktiviteter som ska 

förbokas finns på
www.timecenter.se/
naturumvattenriket/

ÖPPEN BORG PÅ LILLÖ 
Alla söndagar 

3 maj – september 
kl 11.30-15

Kom till Lillö och upptäck den 
medeltida borgruinen. Ta med 
fikakorgen, njut av omgivning-

en och Isternäsets fågelliv. 
Arrangeras av 

Vattenrikets vänner.



Mitt i Kristianstad, mitt i Vattenriket ligger naturum likt ett rede i vassen. Här finns 
Vattenrikets besökscentrum med utställning, aktiviteter och kunnig personal. En 
trappa upp serverar Bistro Årum fika och mat. Utanför restaurangen finns en härlig 
takterrass med vacker utsikt över staden och naturumsjön. Här kan du äta din med-
havda matsäck vid träborden eller bara njuta av utsikten.

Välkommen till naturum Vattenriket!
Foto: Patrik Olofsson/N

Öppettider
Oktober−mars: Tisdag-söndag kl 11−16.
Stängt julafton, juldagen, nyårsafton, 
nyårsdagen samt vardagarna vecka 2-4 i 
januari.
April−maj: Måndag–söndag kl 11−17.
Juni−augusti: Måndag–söndag kl 10−17. 
Stängt midsommarafton.
September: Måndag-söndag kl 11−17.

Biljetter/platsbokning
Alla aktiviteter är gratis men till några  
behöver du anmäla dig i förväg via hem-
sidan vattenriket.kristianstad.se/naturum/
program/.

Bokade grupper och hyra av hörsalen 
Guidning av grupper och skolklasser förbokas. 
Se vattenriket.kristianstad.se/naturum.

Kontakt 
Telefon receptionen: 044 13 23 30 
Bokningar av hörsal och guidningar:  
bokningar.naturum@kristianstad.se
Övriga frågor: naturum@kristianstad.se 
Hemsida: vattenriket.kristianstad.se/naturum
Adress: Naturumsvägen 2, 291 59 Kristianstad

Bistro Årum
På andra våningen serveras mat och fika.
Telefon: 070 485 00 43 
E-post: bistroarum@gmail.com
Hemsida: bistroarum.se


